



科普“零距离” “云端”享精彩

——2022年全国科普日安徽主场活动“云上科普日”侧记

9月17日,2022年全国科普日安徽主场活动在合肥国轩高科股份有限公司隆重举办。从活动内容到活动形式,今年的科普日形式多样,亮点十足。线下展区精彩纷呈,不断刷新观众的科学认知,利用互联网平台,创新线上内容形式,在9月14-21日期间推出丰富多彩,趣味十足的“云上科普日”,院士报告会、有奖竞答、漫游科技馆等13项活动不仅创意无限,互动性强,同时也让更多高质量的科学知识走进千家万户,进一步激发了人们探索科学的好奇心,实现科普传播“零距离”,推动全社会形成热爱科学、崇尚创新的良好氛围。

英才齐聚 传递科学力量

一部手机、一个账号,就能实现和院士“面对面交流”。此次“云上科普日”特意邀请到了中国工程院院士、安徽理工大学校长袁亮,通在线为人们带来《我国碳达峰中

和战略及路径思考》主题报告,“‘双碳’背景下,我们面临什么样的挑战?‘实现‘双碳’目标我们又要如何沉着应对?’等等,从当前时代背景到未来发展趋势,袁亮院士带着满满的“科技干货”,让原本晦涩难懂的科学知识变得通俗易懂,真正感受到了科技改变生活的无限魅力。

互动竞答 收获满满惊喜

“我国最早开展低碳建设试点地区之一的是哪里?”“人工智能技术的载体是什么?”……这些问题你是否知道正确答案呢?今年云上科普日创新开展了“喜迎二十大,科普向未来”科普知识有奖竞答活动板块,引来了众多参观群众积极参与。竞答内容涉及双碳知识、人工智能、党史等众多领域,形式多样,具有十足的趣味性和挑战性。

本次云上有奖竞答活动时间从9月15日持续到21日,人们可以通过“科普安徽”微

信订阅号参与答题,每次共有5道试题,答对4道即可抽取现金红包,每人每天最多可抽取2次。答题次数没有限制,市民群众可以充分体验竞技带来的乐趣,在收获知识的同时,赢得奖励。

云上展播 感受科学魅力

当科普与互联网碰撞,改变的不仅仅是传播方式,更是科普传播理念的转型升级。近年来,我省科创事业不断发展,科技创新硕果累累,本次云上科普日充分利用先进的网络技术,生动详细地展现省内各地市科协优秀科普活动,拓展观众视野;“双百大赛”、“安徽省青少年科技创新大赛”等一系列优秀科普作品富有创意,吸人眼球;历年科普日影像线上展播内容丰富,乐趣十足。更值得注意的是,云上科普日深度融合VR技术,推出“漫游科技馆”板块,全省12家各具特色的科技馆尽收眼底,人们只需动动手指,就

能在线上通过实景VR技术在线参观,真正实现了“把科技馆装进口袋里”,足不出户“云”上逛馆。

此外,为了纪念《中华人民共和国科学技术普及法》颁布实施20周年,云上科普日在线上精心编排了中华人民共和国科普法的相关内容,供参观者浏览学习,鼓励科普组织和科普工作者自主开展科普活动,依法兴办科普事业。

现场直播 抓住精彩瞬间

与往年相比,今年的全国科普日安徽主场活动共设七大主题展区,望远镜观日、科学表演秀、机器人表演赛等等互动项目体验感十足,更有线下科学闯关活动烘托火热的参与气氛。没能亲临现场的群众也不用感到遗憾,活动当天,各大媒体平台也通过线上全程直播的方式将活动的盛况实时呈现在网友面前,让网友们也能“云享”科学。

(安徽科技报全媒体记者 黄文静)

弘扬科学精神,趣味科普入人心

——2022年全国科普日安徽省主场活动弘扬科学家精神展活动侧记



《邓稼先爷爷的故事》舞台剧现场。

“飞机火箭是如何飞上天的?”“力的相互作用又是什么原理?”……9月17日上午,2022年全国科普日安徽省主场活动弘扬科学家精神展活动在国轩高科股份有限公司火热开展。在园区中心的环球报告厅外,一幅幅院士事迹和科技者风采展板于两边依次排开,经过的观众都专心致志地驻足观看。

展先进风采 彰科学精神

金秋九月,和风送爽。2022年全国科普日安徽省主场活动现场人头攒动,在“我心向党 报国兴院”——走近院士展览中,众多观众认真参观着展示的内容。展区所展出的院士虽然都来自五湖四海,但他们不约而同地选择了留在皖地实践自身的报国心愿。计算化学研究、量子力学研究、特种设备工程科学技术研究……在不同的科学领域,这些院士学者发挥自身

优势,不断为我国科学事业奉献自我。“院士们的科研经历让我深受启发,我深刻地感受到了他们以技报国的崇高精神,今后我也会向他们学习,努力成为对国家有用的人。”合肥市第五十中学的一位初三学生告诉记者。

大江淘尽英雄,江山群雄辈出,从古至今,先进人物的风采事迹鼓舞着一代又一代青年人前仆后继,壮志报国。走进2022年安徽省最美科技工作者风采展,汪杰、王茂华、王三益等基层科技工作者的风采展现在众人面前。他们都在基层扎根数十载,在时代的风口不为名利所惑,坚持本心,在日复一日的坚守中发挥榜样力量,为科技事业添砖加瓦。积水成渊,积石成川,喜迎二十大召开,在一个又一个科技工作者的努力下,通过战略擘画大国创新,我们不断向建设科技强国的新征

程高歌奋进。

科普表演频出 前辈故事入人心

“我们那个年代就是通过这个实验原理来将人带上天的。”在环球报告厅,一场精彩绝伦的飞天梦表演正在进行中。在情景剧中,两位来自现代的人在巧合下与古代“飞天第一人”明朝万户同台对话,并向他讲解飞天的原理和演进。“我们生活中存在两个相反的作用力,当彼此施加这个力的时候,就会为我们飞天提供一个冲击力。”在舞台上,老师和万户面对彼此坐在轮滑椅子上,通过互相推动双手,两人都产生了向后的冲力。除此之外,在现场,几名同学还上台亲自感受了气球充气后飞天的实验现象,通过和历史人物对话以及气球飞天、火焰点燃后推动袋子升空等趣味小实验,观众们对飞天的原理产生了深刻的认识,也了解到我国实现飞天梦的来之不易。

“八七会议提出了什么思想?”

“五四运动的核心是什么精神?”在科普问答现场,主持人向现场的观众提问。孩子们跃跃欲试,争先恐后地举手抢答问题。现场气氛热烈,在一系列科普提问结束后,同学们都学习到了更多的科学小知识,也在心中种下了科学探索的好奇心。

“稼先,留在美国有什么不好,为什么一定要回去呢?”“只要祖国需要我,我就会立刻回到他身边。”环球报告厅的舞台上,《邓稼先爷爷的故事》科普剧正在上演。科普剧以伟大科学家“两弹一星元勋”邓稼先为原型,演员们用精湛的演技呈现了邓稼先海外留学后毅然回国,独自一人隐姓埋名从事两弹一星科学研究的经历,展现出邓稼先不顾自身安危、舍小家为大家的报国精神。同学们专注地看着舞台上的演出,谢幕之时现场爆发出了经久不息的掌声。“今后我也会以邓稼先爷爷为偶像,努力学习科学知识,成为像他那样厉害的科学家。”一位来自合肥五十五中的初二学生对记者说道。

据记者了解,活动期间,现场舞台剧采用轮放的形式,确保在活动期期间科普剧覆盖更多人群,不断扩大科普影响力,给人们带来更加精彩的视觉盛宴。

(安徽科技报全媒体记者 孟宇婷)



市民观看最美科技工作者风采展。